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„BISERICA şi ŞCOLA" 
las baniî de prentimerafciune 1* 

aniversara Im Z_i-a.t2n.er, 
Biserica protestantă în Dumineca trecută 

serba cu mare pompă aniversară marelui reforma-
toru Martinii Luther. Incependu din Germania, pa
tria reformatoriului (născut în Eîsleben la 10 Nov . 
1483), în tote ţerile Europei şi Americeî, cre
dincioşii acestei biserice pretotindinea în sinultî 
lc-ril aii înscenată festivităţi şi cerimonie biseri
cesc! neindatinate şi acesta au făcut'o — nu 
preoţii, nu servitorii bisericel, ei credincioşii 
mireni începându dela împeratulu Germaniei 
până la dileriu şi pe întrecute s'aii siliţii a-da 
tributul recunoscinţel umbrel.marelui lorii măiestru. 

Eolulu lui Martin Luther se începe la 
anulu 1517, când elu se opune dispuseţiu-
niloru papei Leone X . carele ca se potă edi
fica biserica lui S. Petru din Roma, a emisii 
indidginţe în favorulu scopului, pre cari creş
tinii „întru iertarea pecateloru lorii precum şi a 
părinţilorii" — le poteau cumpSra pe bani dela 
agenţii papei. Ca unulii ce făcea parte din d e 
ruta papalii (Luther a fostu augustinianii), pentru 
opuseţiunea lui a foştii traşii la reapundere prin 
papa, carele delegase anume spre acesta mal 
mulţi bărbaţi erudiţi şi adicţi Iul, inse cele 95 
tese — pre cari densulu le espuse pe pareţii 
bisericel din "Wittenberga şi în cari combătu 
potestatea papală şi abusulu din biserica Romei, 
le adoptară cu încetulfi vr 'o câţiva domnitori 
din împeriulii germanii şi densulu la anulu 1520 
avu curagiulu a arde bula papală, prin care se 
escomunică din biserică. — De aci frecările 
deveniră toţii mal acute, până când isbucniră şi 
în resbele crunte, în urma cărora la anulii 1552 
prin pacea dela Passau s'a asecuratu următorilorti 
lui Luther libera eserceare a cultului lorii pro
priu în întrega Germania. 

De aci s'a respânditu lutheranismulu mai prin 
tote ţerile creştine ba prin misiunaril sel se 
lăţesce şi astădi chiar printre poporele selbătice.. 

Alăturea cu Luther a păşitu şi Ioanu Cal"* 
vin ca reformatorii, divergendii în pucine puncte 
de înveţăturile celui dânfăl; şi la no! în ţeră—-; 
ce e dreptu sunt mal mulţi calvini de câtii 
lutheranl (ceşti din urmă sunt 1.122,000 sufl.) 
totuşi lutheranil se distingiî pentru institutele 
lorii de înveţămentu multe şi bune, ce au ridi
caţii pretotindinea între dânşii. 

L a serbatorea ce trecu Duminecă, s'aii bu-
curatti nuuumar lutheranil ci şi calvinii, pentrucă 
bisericele lorii sunt sororl, ce abia se potil 
deosebi una de alta. Şi sunetulu elopoteloiJV 
cântări raelodiose anume impro visate, cuvântări 
ocasiunalî festive, înfiinţarea de fonduri cultu
rali şi filantropice fuseră mijlocele prin car! 
protestanţii rădicară însemnetatea dilel pentru 
el atâtti de momentosă. 

Ca si orr-carea reformă salutariă, asa si 
păşirea lui Luther îşi are valorea sa neperitore^ 
Absolutismulu ierarchicu în biserica apusână în 
evulu mediu s'a desvoltatu treptată, în câtu la 
începuturi! secolului alu 16-lea elu deveni nesn-
portabilii. Biserica apusului ajunse a fi monopo-
lisată de capriciele papiloru;, regi! şi împeraţiB 
în afaceri politice aşteptau verdictulti papiloru, 
car! împărţiau coronele, decideau despre pace şi 
resbelu, împărţiau favoruri în tote direcţiunile, 
asecu*ară esistinţa bisericel şi a poterii Ionii 
în toţi} apusulu Europei. — Biserica lorii o> 
baricadară cu privilegie întărite- de- domni
torii ,/lumescI, introduseră patronatul!* obliga
toriii a posesorilora de pământu mal la tote pa-
rochiele, în specialii, din averile ţeriloru esope-
rară proprietăţi mari ca totu atâtea fonduri reli-
gionarie anumite numai pentru biserica lorii, pre 
earea o patentară de unica mentuitore. — Din 
aceste uşorii se po-te esplica că păşirea Iul 
Luther la timpurii seu a fost salutată de mulţt 
bărbaţi conscil, contimpuranî al lui; de aci uşorii 
se esplică pentruce învăţătura lui Luther pentru 
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emanciparea creştiniloră de sub jugulă papală, 
a prinsă iuterădecini şi s'a lăţită atât de repede. 

înveţatura lui Luther şi a consoţiloru stei 
Calvin şi Melanchton, deschisă ochii apuseniloră, 
rupseră cătuşele, ce ţineau cultura naţională şi 
străbătu ca fulgerulă mai ântâiu în Germaiia 
apoi în ţerile învecinate. 

Din momentulă acestei desbinări în sînulu 
bisericei apusene, ortodocsia resaritenă deveni 
mai tolerată şi mai considerată, pentrucă lupta 
religionară prin acesta s'a mutată pe altă terenu, 
carea între papisti şi protestanţi se continuă şi 
până astădi de-şi nu cu atâta înverşunare. 

Biserica uostră română ortodoxă ca cea mai 
de apr6pe vecină acestora doue confessiuni apu
sene, fără a da ea ansă la rivalităţi ori la neîn
ţelegeri, a avută în trecută parte de necazuri 
şi cu una şi cu alta. Pe timpulu lui Petru şi 
Asana — papa 'Romei cu meşteşugirile sale îşi 
punea totă silinţa a ne atrage pe partea sa, âră 
mai târdiă principii transilvani Apafy şi Râkoczy 
cu tăria se sileau a ne calvinisa, până-când 
succesă apuseniloru a smulge dintre noi o parte 
considerabilă de fraţi, cari şi până în diua de 
astădi adereză la principiele bisericei apusene 
dară informă se silescua se arăta ca orientali. 

Astădi, când spiritulu timpului a mai cal
mată fanatismulu religiunariu, când se propagă 
toleranţa şi iubirea cătră deapropele, confesiunile 
apusene nu tindii cu atâta rîvnă la producerea 
proselitismului, ceea-ce bucuroşii o ascrieraă 
în favorea bisericei protestante, carea a fost în 
stare prin resoluţiunea credincioşiloru ei a pune 
stavilă atotputerniciei papali. Şi cu deosebire 
noi românii gr. or. din Ungaria în timpulu mai 
prospetu avemă se fimă chiar recunoscetori pro-
testanţilorti, cari apărându-se pre sine, şi pre 
noi ne-au ferită de multe neplăceri în cele bise-
ricesci; aşa de es. art. de lege L I I I . din 1864 
( X X din 1848) despre reciprocitatea confessiu-
niloru religionare, revocarea acelui ucasu mini
sterialii, prin carele ni se impunea serbarea dilei 
Stuliu (?) Stefauu regelui Ungariei, — pe lângă 
stăruinţele Archiereiloră noştri, în mare parte 
lorii avemu a le mulţămi. — D e curundu s'a în
cepută între denşii o viiă interesare pentru fon
durile religiunari şi pretindă, ca acele să se îm
partă proporţională între tote confessiunile din 
ţeră. Cine scie ce are se mai resară şi de aci 
precum şi din alte mişcări ale loră ; la totă în
tâmplarea reformaţiunea pentru noi românii de 
astădi nu p6te fi stricăciosă, ba îu unile pri
vinţe ea ni este şi spre folosă şi deci ne bucurămă 
că în sinulu ei se petrecu o serbătore atâta de 
măruţă şi cu atâta demnitate ! G. 

x Biserica română în prima jumătate a secolului. 

X (EslrasU din Biografia prea sânţitulut Dionisie Romano 
X episcopulû de Buzëû, Ep. Melchisedec.~) 

X Spre a putea mal bine cunÔ3ce şi aprecia pe rë-
<j posatulu episcopii Dionisie, trebue să aruncăm mal 
$ întaiu o privire generală asupra stărel Intelectuale a 
? clerului română, de la începutulă véculul présenta 
l şi până în f i l e l e nostre. 
? Biserica română din Moldova şi din Muntenia, în 
< jumătatea întâia a véculul présenta, a avutù în frun
ţi tea sa mal multe persône distinse prin înveţatura şi 
> capacitatea lorii, prin ouvioşia şi zelulă loră pentru 
j cultură şi pentru îëspândirea el în cleră şi în pop ora. 
^ Astfelă au fost : 

l A) în Moldova 

X I . Mitropolitulă Veniamin Costachi, care a îm-
> bogăţi tă literatura bisericescă cu o mulţime de cărţi , 
<; traduse de elu şi de alţii, din l imb i grecă, parte t i -
£ părite, parte păstrate până astădi în manuscrise, de-
X puse în biblioteca Seminariulul de la Socola şi Semi-
X narinlă de Huşi. E l ă a împodobită cultulă divină ; 
< cu esemplulă şi cu autoritatea sa, a manţin ută dis-
| ciplina în eleră ; a înfiinţată cela d'întâiû Seminariă 
} pentru educaţiunea clerului, în anulă 1804, în mo-
X naşti rea Socola, de lângă Iaşi , din care aă eşită 
>' mulţi preoţi mal buni şi profesori ; a sprijinită şi 
^ emulată cultura şi şcola naţională-

5 2. Protopopulă Leon Asaki , tatălă rennmitulul 
> erudită George Asaki . D s la dênsulû ne-a remasă o 
i carte, tradusă de elu din limba francesă, t ipărită în 
5 tipografia Metropoliel , în anulă 1831 şi înti tulată 
> „Bordeiulă indienescă", care coprinde o importantă. 
> descriere a îndiel . 
s 3. Archimandritulu Isaia Giuşcă, numită aîmin-
5 trelea Socoleauulă, după m-rea Socola, unde a fostă 
l egumenii ; bărbată inteligentă, cu o bună dosă de 
s cunoscinţl, e levă ală seminariulul Socola, de unu ea-
S raeteră solidă şi gravă , sfetnică de aprôpe ală M i -
l tropolitulul Veniamină, duhovnică stimată ală Dom-
X nulul Mihael Sturza. Ajungendă egumenă ală m-reî 
$ Socolă, unde era Seminariulă, a îngri j i tă de acesta 
\ institutfl cu mare devotamentă în privinţa îndestu-
\ lărel trebuinţeloră materiale ale acestui institutu şi 
^ a disciplinei interne. Predicele ţinute de densulă l a 
^ diferite ocasiunl, s'aă perdută cu marţea lui, întem-
) plată la anulă 1841. 
\ 4. Archimandritulu Sofronie, ierochirixulă saă 
l predioatorulă Metropoliel , bărbată învăţată în şcdla 
X grecă de la insula Chio, predicatoră taientosă, egu-
^ menu la m-rea Cetăţnea, de lângă Iaş i şi apoi la 
X Socola, după raôrtea archimandritulu! Isaia. E l ă ne-a 
X lăsată o mulţime de predici, parte compuse şi rostite 
j> de densulu la diferite ocasiunl, parte traduse din cel 
> mal renumiţi predicatori greci , franeesl şi italieni, 
<; care însă stau până astă<li uitate în archivele M e -
l tronolieî, şi m-reî Neamţului. A m avută ocasiune a 
X le vedea o dată, ele eraă aranjate şi despărţite în 
X mal multe volume, de însuşi autorulă şi cu o mică 
> schiţă de biografia sa făcută de elă însuşi. 

> 5. Dascălulă din m-rea Neamţului Gerontie ş i 
X Grigorie , carele acesta din urmă s'a înălţată apoi 
X la Metropolia Ungro Vlachel. Aceş t i prietini, despăr-



ţ i ţ l numai prin mórtea unuia dintrînşiî (Geront ie * ) 
în liniscea monastirei a tradusă maî multe cărţi bi
sericesc! din limba elenă, care mai pe urmă s'aă şi 
t ipări tă în tipografia Metropolieî din RucurescI, sub 
metropolitulü Grigor ie . 

După retragerea metropolitulü! Veniamină din 
scaună (1841), opera culture! clerului o a continuată 
în Moldova cu bună succesă. 

6. Archimandritulă Germană Vida, de origine 
' transilvană, dascălă de limbele elenă şi latină, di

rectora ală tipografiei Metropol ieî din Iaşi , unde a 
edatü mal multe cărţi. Păstrătoriulă cronicei Româ-
nilorü, compusă de Şincai, caiea, cnmperată dela 
denşulă de Domnitoriulu Gr igor ie Ghica, fu tipărita 
în Iaşi , în anulă 1853. German în urmă a fostă pro
fesora de limbele latină şi elenă în Seminariulă de 
la Socola, unde a şi murită, pe la anulă 1852, lă
sând prin testamentulă seu Seminariuluî, între al te 
legături, şi ună fonda bănescă perpetuu, pentru ti 
părirea cărţiloră de înveţămentu Seminarială. 

7. Archimandritulă — în urmă archiereulă F i -
laretă Scribană. După ce săvârşise cursurile Acade
miei Michaelene din Iaşi şi ajunsese acolo profesora, 
metropolitulă Veniamină (1838) i'a trimisă cu chel
tuiala sa, spre a urma cursurile teologice în A c a 
demia teologică din Chievă, în Rusia. După întur-
narea sa de acolo, în anulă 1842, fu numită Rec tora 
ală Seminariuluî din Socola, pe care l'a administrată 
în curgere de 20 ani. E lü a dată ună avântă nou 
culturel preotesei în Moldova. I ' rotegiată de o per
sona însemnată, română din Basarabia, Alexandru 
Sturza, veră primară ală Domnitoriulu! Michailă. 
Sturza, bărbată renumită mal alesă în orientulă 
ortodoxo, pentru înveţătura, pietatea şi devota-
méntula lui pentru biserica ortodoxa, precum şi 
prin o mulţime de scrieri în diferite limbi, de co-
prindere maî multă teologică, F i l a re tă nu o dată a 
fostă ajutată de acesta bărbată, şi silinţele sale pen
tru cultura clerului şi prosperarea Seminariuluî, prin 
întrevenirea sa la verulă seă Domnitoriulu Sturza. 
Aces ta Domnitoriă, sub înfluinţa veruluî seă din Ba
sarabia, a primită însuşi epitropia Seminariuluî şi 
ş'a luată şi pe acela ca colegă. Cu acesta protec-
ţiune, F i l a re tă a organisată bine Seminariulă, i a 
sporită clasele la 7, i-a îmbogăţită programulă cu 
sciinţe filosofice şi teologice, a sporită averea m-rel 
Socola, din care se întreţinea Seminariulă, prin o 
bună şi consciinţiosă administraţiune, a trimisă maî 
mulţi tineri seminarist! să-ş! deplinescă cunoscinţele 
prin şcolele dela Atena , Chalki (lângă Constantino-
polă) şi în Rusia, carii la rândulă loră, întorcându-se, 
aü fostă numiţi profesor! pe la Seminaril. A înfiin
ţată şcole numite „Catichetice"' pe la tote reşedin
ţele ţinutale, spre pregătirea eleviloră pentru Semi
naril. 

Sub Grigor ie Ghica a stăruită a se face o l ege 
nouă pentru instrucţiunea clerului, prin care s'au 
înfiinţată Seminaril şi pe la celelalte eparchil şi s'aă 

* ) Gerontie şi cu Grigorie , pe la 1820, au ple
cată din monastirea Neamţului, ca să se ducă la 
Sântulu Munte, dar pe cale, în Bulgaria, Gerontie a 
mur i t ă ; Grigor ie atunci s'a reînturnată în ţeră şi 
s'a stabilită în monastirea Căldăruşanil, fundă în 
treptă de diaconu. După revoluţia grecescă scaunulă 
Metropolieî remânendă vacantă prin retragerea lui 
Dionisie Lupulă, Grigor ie fu luatu din monăstire şi 
ridicată la Metropoliă. 

£ oprită pentru totdeauna a se chirotoni în t reptele 
<; bisericesc! alte persone, afară de cel ce voru fi să-
( vârşitu cursurile Seminariale. A tradusă, prelucraţii 
s şi publicată în românesce mal multe manuale de îni 
> veţamântulă teologiei . A lăsată unu mare numeru 
i de predic!, compuse şi rostite de dânsulu la ocasiuuî, 
< precum şi unu bogată materială pentru istoria bise-
s r icel Române, care tôte, împreună cu o bună colec-
> ţiune de cărţi în diferite limb!, s'aă depusă după 
< môrtea lui în biblioteca Seminariuluî Socolei ( * ) 
< Ostenelele lui F i l a re tă pentru cultura şi desvoltarea 
s clerului, au deşteptată multă consciinţa datoriiloru 
? morale în mult! dintre membrii clerului. D e aceea 
<j clerulă Moldovei a fostu multa mal reservatu în ăg i -
ţ taţiunile politice şi sociale, ce frământau pe atunci 
i ţâra, de şi la trebuinţă n'a lipsită a da dovedi de 
? simţulu seu patriotică şi na ţ iona l ă 2 ) . 
< 8. După retragerea lui F i lare tă , dela condu-
s cerea Seminariuluî, pe la 1862, i-a urmată archi-
\ mandritulă — şi în urmă archiereulă Neof i tă Ser i -
] bană, — ună bărbată cu destulă vigôre şi r îvnă pen-
\ tru cultură. E l u de asemenea făcuse cursurile de în-
i veţătură la Academia Miohailenă din Iaşi , unde în-
< veţa fiind deja în verstă matură şi preotu la mona-
l ştirea Sanţiloră T r e i Ierarchî din l a ş ! ; apoi a conti-
<> nuatu în colegiulă din BucurescI sub Murgul, cu care să 
< dusese acolo de la Iaşi . Intorcendu-se în Moldova, elă fu 
S apoi numită profesorâ la şcola primară din Făl t iceni , 
? profesoră de limba elenă, la şcola din monastirea 
< Neamţului înfiinţată acolo de stareţulă Neonilu, pen-
s tru câţiva călugări, cari doreau se înveţe acea limbă. 
> După încetarea acelei şcole, fu permutată la Semi-. 
< nariulă din Socola, ca profesoră de limba elenă şi 
J de istoria universală. A p o i fu numită Rectoru àlu 
l Seminariuluî. De acolo fir permutată de Domnitoriulu 
> Cuza la Argeşu , ca locotoninte ală Episcopiei, rë-
< masă vacanta, după môrtea episcopului Clituentă, şi 
] peste puţină decretată episcopă definitivă ; elu însă 
i a demisionată din episcopată. Măria Sa Domnitoriulă 
î Carol I- lă Iarăşi, l'a numită locoteninte la acea 
5 episcopia, care Iarăşi remăsese vacantă, şi a rêmasu 
X acolo până la începutulu anulai 1813, când s'au ale* 
l episcop! la tôte episcopiile vacante. 
<> Fructele osteneleloră lui l i terare sunt mal multe 
^ cărţi şcolare precum : gramatica l imbe! elene, istoria 
l — •— ' f 

< * ) Academia ar f ce unu bună serviciu is tor ie i 
s l i terature! şi culturel române, dacă ară găsi cu cale , 
S a aduna şi păstra la sine atâta prediceie Ini Sofro-
i nie, de care am vorbită mal susă, sub N r . 4, cât ş i 
< prediceie lui Fi lare tă Scribană şi materialulu istorică 
5 adunată de dânsulu, căci alraiutrelea ele se potă perde. 
? * ) Protecţiunea Iu! Alexandru Sturza, care s'a 
< continuată până la môrtea lui (1854), pe cât a fost 
l binefăcetore pentru Seminariă, pe atâta a fostă fa-' 
l tală personală pentru Fi laretă . R i v a l i i lui, cari nu 
i aveaă meritele Iu! sciinţifice, vedeaă în elu o pedică 
l la aspiraţiunila loru, şi n'aă întâdiată a-lu taxa de 
{ „rusă" şi uneltă a politicei rusesc!' şi ală urmări , 
> amărîndu I vieţa şi iritându asupra lui opinia pu-
ï blică prin jurnale şi fol volante, până ce elă în fine 
< a fostă nevoită a se retrage din Seminariă. Dar 
> vieţa luă după aceea a fostă şi mal .bântuită. E l u 
> s'a aruncata în politica militantă a ţerel, care i-a 
< amărîtu vieţa şi mal tare, şi l'a făcută a-ş! perde 
S totă prestigiulû seă din trecută, până ce, sub gréua 
^ povară a desilusionărel şi a suferinţeloru morale, a 
^ murită în primăvera anului 1873. 



Universală, predice la diferite ocasiunî, pe care elü X 
le-a şi tipărită, şi alte cărţi traduse de elă din fran- > 
ţuzesce şi grecesce ; are şi câteva încercări de po- | 
esiă J ) . ^ > 

B) In Muntenia X 
Biserica română încă a avut, în acest periodă, 5 

î n fruntea sa mai multe persone culte înţelepte pióse ? 
şi r îvnitore de slava bisericei şi cultura clerului şi X 
care aă lăsată posteritate! frumóse modele de vir- > 
tuţî creştinesc! şi de fapte lăudabile. Astfel ă a fos t : t 

1. Metropoiitulă Grigorie, pe care biserica R o - < 
mână cu dreptă l'arü putea numi „Celă sântă". R i - > 
dicată la trépta de metropolita din retragerea sa \ 

xiela monastirea Căldăruşanii, Gr igor ie a îmbogăţită X 
l i teratura bisericescă cu o mulţime de cărţi do pre- X 
dică şi de coprindere teologică. E l ă a ţinută clerulă ? 
în disciplină prin vieţa sa plină de moralitate evan- < 
ge l ieă şi de ascetismă, abnegaţiune şi binefacere s 
celoră nevoiaşi. [ 

2. Episcopulă de A r g e ş ă Uarionă, bărbată în- X 
veţată şi iscusită predicatoră, patriotă bună şi sfet- > 
nică intimă ală lui Tudoră Vladimirescă, în mişca- i 
rea naţională din anulă 1821. < 

3. Archimandritulă Eufrosin Poteca, profesor de X 
filosofie la liceulă Sântului Sava şi în urmă egumenă i 
la monastirea Motfu, umilă dintre luptătorii pentru ( 
cultura naţională. E lă a lăsată mal multe cart! tra- < 
duse din grecesce, în franţuzesce şi latinesce de co- l 
prindere teologică, filosofía şi istoria, de asemenea r 
predic! tipărite în BucurescI, în anulă 1826 ; a la- < 
sală şi unu legată testamentaria pentru ajutoriulă ¡¡ 
tineriíorü romani doritori de cultură. j> 

4. Grrigorie Poenarulü, egnmenulă Sântului loan X 
din Bucnrescí. De la elă ne-a remasă cea d'întâiă \ 
istoria universală în limba română, în 4 tomurî, 4°, { 
tradusă de densulă din grecesce, după Anastasie \ 
Stagliiritulă carele o tradusese din franţuzesce. \ 

Cartea acesta s'a tipărită în BucurescI în ani! X 
1 8 2 6 - 2 7 . \ 

o. Kesarie , episcopulă de Buzău bărbat înţeleptă, X 
învăţată, neinteresată şi plină de abnegaţiune apos- X 
tolică, fapte ale cărora urme suntă ne şterse până > 
astădl în episcopia şi în eparcbia Buzeulul. < 

6. Teocl i tu Raduliotnlă, bărbată instruită. De ^ 
la elü ne a remasă ună panigericu tipărită, compusă •< 
de dénsulü la mórtea metrcpolitulu! Grrigorie. Aces t < 
panigericu ală luí Teocli tü ca şi cela aiul Ilarion X 
Argeşulu i sunt nisce documente v i l despre, vir tuţ i le X 
marelui metropolita Grigorie şi facă onóre bisericei > 
române şi l i terature! contimporane lora. £ 

7. Dascălulă de cântări Macarie. Aces ta şi mi- ; 
tropolitulă Grigorie sunt comuni amândurora ţări- ^ 
loră române, cari cu activitatea loră morală şi in- X 
telectuală le unise cu multă înainte de unirea loră > 
politică. Macarie a reformată cântările bisericei ro- ) 
mâne şi a fost celü întâia dascălă ală cantului nostru / 
bisericescă modernă, a tâta în Muntenia cât şi în !¡ 
Moldova. E l ă în prefeţele rărţiloră sale de cântar! > 

*) Neofită în ani! din urmă, eu mal multă ener- ^ 
g iă decât fratele seă s'a aruncată în politica mili- \ 
tantă a ţerei şi prin demersurile sale uneori chiar X 
violente, ş'a trasă desaprobarea maî generală şi '? 
apoi a cădutu şi elă în desilusiune amară, ca şi fra- > 
tele seă. Neofită retrasă la locuia seu natală, în tar- i 
guşorulu Burdujenil, în Moldova, vegeteză încă ajunsă X 
la adânci bătrâneţe şi slăbiciune, în verstă aprope \ 
de 80 « n i . X 

ne-a lăsată şi nisce noţiuni istorice, forte preţiose 
pentru luptele cu străini!, ce a întimpinată, la înce
pută, desvoltarea nostră naţională. 

T o i i acest! bărbat! rar! s'au stinsă, înainte de 
finele jumătate! îutăia a veculuî presentă. Lipsa loră. 
s'a.simţită curendă în clerulu din .Muntenia. Disci
plina bisericescă s'a slăbită, esemplele cele bune aă. 
încetată maî de totă. L ipsa de conducător! inteli
genţi , instruiţi şi r îvni torl pentru desvoltarea inte
lectuală şi morală a împedecată în cleră totă miş
carea cultarală şi l i terară ] Seminariile, de şi esis-
tau, însă nnmaî câtă vegetau, lipsele de profesor! 
luminaţi şi devotaţi sciinţel, fără nici o încurajare 
şi fără nici ună interesă de prosperarea loră, din 
partea celoră în dreptă ; de aceea epitetulă de „se-
minaristă 1 1 ajunsese sinonimă cu inci l tă , neciopli tă" . 

In acesta stagnaţiune morală, care a ţinută 
câte-va d e c ' m î de ani, o singură escepţiune întăluimu, 
ună singură bărbată ni se înfăţisedă în clerulă ro
mână munteaiiă, ca representante ală cultureî şi ca 
continuatoriă ală predecesoriloră se! în cultură, mal 
alesă ală clerului. Acesta este : 

8. Dionisie Romano, cu a cărui biografia ne 
ocupămă acum. Elă . din tinereţele lui şi până la 
bătrâneţe, s'a învăţată pe sine şi pe alţii , a cult ivată 
literele, a îndemnată pe toţi, şi maî alesă pe cleră, 
să înveţe şi să se lumineze, ca se potă învăţa şi a 
lumina şi pe alţi!, a adusă cu sine şcola pretutin-
denea pe unde a trăită, a publicată multe scrieri fo-
lositore şi Jiidemnătore la cultura intelectuală. A 
fostu profesoră şi directoră de şcole, egumenă de 
monastirî, şi la urmă episcopu şi la tote aceste po-
siţiunî sociale a fostă predicatorulă cultureî intelec
tuale şi amiculă şcoleî. D e aceea biografia lui cu 
dreptulă a interesată pe onorabila Academia Română 
şi eu cu plăcere am primită însărcinarea pusă mie 
de densa, de a compune acesta biografia. 

Biografia acesta este înteresantă, fiindă-că cu
prinde unu bogată materială pentru istoria născendeî 
nostre culturi moderne şi este instructivă prin deo
sebitele fase, câud triste, rând vesele, prin care s'a 
strecoratu vieţa acestui amică ală cultureî. In ea 
totodată se strevedă şi fasele, prin care a trecută 
desvoltarea nostră naţională, politică şi socială îu 
veculu presentă. 

0 biserică catedrală în urbea Constanţa? 
î n 4 Novembre, a. c. s'a pusă petra fundamentală 

pentru o biserică catedrală in oraşulu Constanţa. 
Petra fundamentală este o cruce care portă in-

scripţiunea următore : 
„ÎS. HS. NI. KA. în Numele Tatălui şi alU Fi

ului şi alti Sântului Spiritu s'a întemeiaţii biserica acesta 
în urbea Constanţa în ondrea şi reamintirea SănţilorU 
apostoli Patru şi Pavel, svb Domnia Majestăţii sale Ca-
rol I, Rege\e Românilorii, sub archipăstoria Prea Sânţi-
tulut Episcopii alil Eparchiei Dunării de joşii D. D. 
losif, în timp ulii Guvernului liberalii presidatit de Domnultt 
I. C. Brătianu, jiindu ministru de evite D-lu P . S. Au-
rer\an, în anulîi de la nascerea mântuitoriului 1883 luna 
Scptembre în 4." 

Lângă acesta cruce de petră s'a introdusă per-
gamentulă comemorativă, maî multe medalii, deco-
iaţiui;î şi monete naţionale şi s'au acoperită apoi 
tote cu o petră de marmură în formă de oblongă, 
care portă inscripţinnea „Fundaţii 1883." 

Cu ocasiunea punere! petrei fundamentale, -d. 
ministru ală instrucţiune!, P . S. Aurel ian, a ţinută 
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unu discursă, care presentânda unu interesă istorică 5 loră. Dară Tomis are şi o pagină frumosă în analele" 
îlu reprodncemu şi noi. Iată-lu : < bisericeî creştine care cu atât nveî multă trebue des? 

. Prea Sânte părinte şi Onorabili cetăţenii As tăd î ? văl i tă într 'o ocasiune ca cea de faţă, cu cât e vorba 
suntemu chemaţi a pune temelia primei biserici ro- ij de începuturile creştinismului pe aceste maluri ale 
mâne în vechia şi clasica Constanţă. \ Pontului. 

E o di de serbatóre, căci se p.me temelia loca- \ ^ ^ \ d i l î àÌByo\u sânţiloru Apos to l i Pet ru şi 
şuiul dumnedeescu, în care cuvéntulù Domnului se <! Pave la , patronii ca tedra le i ce intemeiamu astăzi, st. 
va audi în limba strămoşilor* ' nostri, şi în care i a P ? s t ° l ă A j id ronieu a propagata creştmismulă chiar 
dreptu-eredinciosulu va vani să se lumineze cu lu- \ P n n l o c u r i l e acestea. 
mina adevărată a sufletului, să se întărescă cu tăria < Tomis este celebră şi prin martir i i sei care 'ş î 
adevărată B credinţei şi să se înalţe mal pre sus de \ au versată sângele pentru credinţa Domnului nostru 
cele omenesc! cu consciinţa. < Isus Christos. E a servia de scaună episcopală alu în-

Gruvernulu română, care portă ună ochiă nea- jj t regeî provincii Sciţia mică şi, până la jumătatea se-
dormitu asupra intereseloru culturale ale noue! pro- J colului ală V I , cunóscem cbiar 12 episcop! ce aă pâs-
vinciî, nu putea să întârdie cu înălţarea acestei sânte i toritu în acesta scarniti. Aşa vedemu în primula con-
case, reclamată dilnieă d'e noii şi vechil locuitor! or- ţ ciliu generală de la Coustantinopole pe episeopulă 
todocs! a! Constanţei, reclamată de nóua epocă de ^ din Tomis, Gerontie ; în conciliulă t o t d e aci din 440 
v ie ţă ce a începută pe aceste malori , de veacuri '> şi celă din Calcedonia de la 451, pe episeopulă A l e c -
pustiite, ale Pontului. \ sândru ; la conciliulă de la Ephes (431) pe Timoteu ; 

N u mal departe de câtă acum 30 de anî, nici, \ în timpulă împăratului Diocleţian păstoria în T o m i s 
se cunoscea măcar locuia unde fusese Tomis, antica Evange l ie ; în timpulu st. Ion Chrisostom (393) T e o 
colonie pe care civilisaţiunea helenică o plantase, cu \ tim I , scriitoriu cunoscută şi martiră alu biser iceî ; 
câte-va, mi! de an! mal înainte, pe acesta stâncă i iară în timpulu luì Leou, Teot im I I . Bretanion ştră-
înaintată în mare, prin curăgioşî emigrant! din Mi- { lucia prin zelulu seu pentru credinţa ortodoxă şi prin 
let, şi pe care marele poetu ala Sulmonel', neferici- \ curagiulă ce a avută de a se împotrivi îndemnuriloru 
tuiu Ovidiu, o cântase în timpu de 8 ani în lungile împăratului Valens, care, venind în acest oraşă, în-
sale plângeri, ca tristulu seu locă de esilu. Tomis se demnase pe episcopă şi pe poporu să trecă la aria-
căuta când la gurele Dnistruluî, când la K i e v , când la \ nismu. Episeopulă opunèndu-sé fu exilaţii. Una alta 
Stein-am-Anger*) în Austria. P e locuia unde astădî se episcopă Phi l iu fu aruncată îa mare după ce suferise 
înalţă edificii frumóse, pe ţermurile însufleţite astădî > gróznice torturi. 
prin mişcarea corabieloră şi a locomotiveloru, domnia <•• Pr in săpăturile întreprinse cu ocasiunea constru-
pustiulă şi tăcerea adâncă. Câte-va şubrede colibe, i re ! drumului de feru CernavToda-Constanţa s'a datu 
risipite ici şi colo, adăposteau de frigulu iernei şi Ì peste tiindaţiunile unei biserici, cari, judecând după 
de arşiţa soreluî o populaţiune misera, trăgănândă < întinderea ioru, aru pute fi fundaţiunile bisericeî e-
o vieţă dură cu aromitulu seu calu séu undiţa pes- ţ piscopale, care a înflorită aci până la finele secolului 
carului. As tăd î civilisaţiunea începe a schimba şi pre- j> alu VI - l ea . L a câte-va sute de paşî de aceste temelii , 
face totulu. Copila nefericită a Jfiletuluî, îngropată > şi după ună restimpă de 13 vécuri, astădî se pune 
maî bine de cincl-spre-dece vécuri în ruinele g lor ie i \ temelia unui noă loeaşă Dumnedeescă pentru acelaşi 
şi mărire! sale, începe să renască timidă şi neîncre- i Dumned.eu A-Totu-Puternicu, pentru aceaşî credinţă 
datóre la razele modernei civilisaţiî şi să vorbescă Ì şi cu aceleaşi sentimente pióse. Si pe câudă credinţa 
de trecutulu seu. O colonă de marmură, o architravă, i a rămasă statornică, pe când ideia creştinismnluî a 
o cornişă, unu mosaicu ne vestescă ici de unu măreţu \ străbătută veacurile, cutreerândă lumea de la ună 
templu, colo de ună palatu strălucită, mai dincolo { unghia până la altuia, câte prefaceri nu aă încer-
de ună amfi-teatru. Preţ iosa archivă în piatră, pe '? catu omenirea ! Câte state nu s'aă spulberată ! câte 
care guvernulu a începută să o adune şi să o smulgă < nu s'aă înghiţi tă unele după altele ! Chiar aci pe 
de la destrucţiune, ne dă lămuriri interesante asupra > acesta promontoriă pe care valuri le albăstrui ale 
v i e ţ e i antice a oraşului. Zidirule Constanţei apăraă ? Euxinului P o n t î lă frământă şi macină continuu de 
o populaţiune numărosă, industrială şi comerciantă; atâta timpii, câte restunări nu s'aă săverşită ! câte 
marinari îndresneţi şi întreprincletorl, cetăţeni mun- i curente culturale nu au întratu în faptă şi nu s'aă 
citori şi resboinicî vi te j i . Sub dominaţiunea romană i amestecată şi dispărută, luate în văl tore de a l te le 
Tomis îşî păstreză instituţiunile libere ; ea devine Ì mai puternice ! Şi după trei spre-dece vécuri de ră-
capitala unei confederaţiunî compusă din 5 oraşe he- < tăcire şi de învălmăşeiă ne găsimă erăşl înaintea 
lenice : Istros, Callatis, Odessos ifessembria. il/etro- s aceleaşi idei vecînice ca totu- ce este adeveră. Şi 
polă a loră, întrensa se ţinea adunarea celoră cincî 5 adì punemă temelia unul noa templu pentru acelaşi 
oraşe ; în fruntea el se afla primula magistrata. Se- i Dumnedea. 
natulu şi poporului, agoranomula oedicos ; în actele jj fn acesta luptă pentru credinţa creştină, popo-
oficiale^ea cu mândrie se întitula Respublica Tornita- S r u j u română ce frumosă pagină 'şî ' a înscrisă în 
norum. In timpu de mai bine de_ patru secule Tomis cartea neamuriloru ! Cându uraganulă teribilă, des
este centrulu de căpetenie maritimă şi comercială aia \ prinsă din Asia , se aruncă grosnieă asupra Europei 
Jfoesieî de jos. In epoca bizantină, când începe a purta Ì şi spulberă unulă după unuiu micele State creştine 
numele seu de adì, Constanţa nu e maî puţină însem- ş din peninsula balcanică, după ce resturnase colosulu 
nată din acest punctă de vedere, şi urmele lăsate { bizantica, putrigaiu ala popórelora, unde găsesce elu 
de întrepriudătoril genovezî sunt încă în picióre ca ^ pe Români? I î găsesce stăpâni pe amènduoe malu
sa vorbescă-de prosperitatea de care s'a bucurată <; r i le Dunăre i ; şi se isbesce de braţula cela vènjosu 
oraşula până la începutuia secolului ala X I , cându ţ ala unul Ifircea-celu-betrènu, Domna până la mare 
s'a prădată şi distrusă de hordele barbare ale bulgari- > şi stăpânitoru ală Dobrogeî. 

ì Semi-luna cresce apoî ca unu gigante, amenin-
• * ) Românesee : -S a b a r i a. R e d . \ ţând să înghită jumătate Europa. Cine în contra el 



însă se luptă mal cu statornicie, mal cu bărbăţie şi 
max cu jertfire de sine decât miculu 7oporù romàna, 
a.căruia tărie nu şl o află de cât în credinţa ferbinte 
în Dumnezeu şi în speranţa ajutorului seu. D e acea 
pe câmpii bătălieloru, înainte de a da peptu duşma
nului, ca şi după bătălie, Românulu se ruga celui 
care dă biruinţele şi umilesce popórele. De acea bi
serica română nu a fostă nici odată şi nici potè să 
fie despărţită de naţiune. Cu densa legătura este e-
ternă şi de propăşirea uneia se ţine propăşirea ce-
leï-alaltè. 

Iacă de ce, P r e a Sânte şi onorabili cetăţeni, 
guvernulu română înalţă adji o catedrală, fiică a bi-
sericel române ortodoxe, în clasiculu oraşu Constanţa, 
menită ca se fie postulă înaintată alu culturel ro
mâne în orienta. 

După cinci secule, România întră în stăpânirea 
hotareloru trase de sabia lui Jfircea-celu-il/are, gra
ţ ie Marelui capitana, care în fruntea v i teze i sale ar
mate a făcut ca astăzi pe malurile măre! N e g r e să 
răsune limba română şi să se înalţe crucea bisericel 
române. Trăescă M . S. Rege le Carol I ! Trăescă M. 
S. Regina Elisabeta ! Trăescă România ! 

"CT32.-U. r e f r e n u 
la o conferinţă preoţeşcă-înve'ţătorescă. 

Util i ta tea conferinţeloră preoţesc! şi învăţăto-
TescI, este atât de evidentă, încât numai pedecl se
rióse ar putea să scuse absentarea preoţiloru şi î n A ă -
ţătoriloru delà aseminea conferinţe. 

Sunt însă ocasiunî, când ce! chemaţi nu potû 
avea pedecl serióse şi totuşi absenteză delà confe
rinţe. Ţa ţ ă cu asemine aparinţă ne întrebăm : de unde 
aceea, că conferinţele nu sunt din destulă cercetate ? 
Respunsulu este că conferinţele nu aii destulă potere a-
trăgătore. . 

Se judecămu numai după dreptate. In conferin
ţele nòstre afară de doue trei persóne, a l ţ i ! nu dis
cută causa pusă pe tapetă, Iar al ţ i i vorbescu fără 
pătrundere de causă, măcar că fie care preotu şi in
v i t a to r i a dacă ar avea în vedere scoputu cela bine-
făcătoriu ală conferinţeloră — ar potea aduce aici 
cu sine o mică părticea jertfă din activitatea minţii 
sale, de unde apoi în schimbă ar potea duce cu sine 
multe esperiate castigate din hotărîrîle colegiali . 

Ca se avem mal multă interesă pentru confe
rinţe şi ca acelea se aibă mal mare efectu în vi i tor iu 
— ar fi consultă : ca conferinţele pre lângă alte în
drumări mal înalte se staverescă înainte şi ele unele 
programe cu obiectele pertractânde. P re lângă acesta să 
se enuncie óre-care obligamêntû faţă de fiecare mem
bru din conferinţă, p. e. ca preoţii şi învăţătorii să 
facă arătări despre scădemintele observate prin co
munele lorû. Eu tare credu, că prin unele ca aceste 
s'ar sterni mal multă înteresare faţă de conferinţe. 

Dar neavând intenţiunea a mă ocupa astă dată 
cu acesta cestiune, voiu espune pe scurtă resultatala 
conferinţei preoţiloru şi înveţătoriloru din tractulu 
Chişineuluî ţinută la 27 Oct. a. c. în Chitighaz, la 
care a participată 18 preoţi şi pre aţâţa învăţătoil . 

Nain te de tòte trebue se premitu, că la confe
rinţa acesta ne au onorată cu presinţa sa bine meri-
tatulu adm. ppeacu alu Aradului părintele Moise Boc-
şanu, carele pre lângă multele afaceri ce le are în 
tractulù Aradului şi îu parochia sa, nu au pregătat 
a v e n i şi aici de a încurge cu sfatulû seu în resob 
r i rea afaceriloru conferinţei. 

> După ce părintele protopopü P. Chirilescu pric 
< o cuventăre acomodată împrejurare! au deschişu şe 
i dinţa, conferinţa s'a ocupatu de celea 7 puncte espust 
> în cereulariulu consistorială dto 31 Iul. a. c. N r . 1467 
\ _ Cu privire la punctă 1, de locü s'áü íncimü c 
X discusiune pentru bibliotecile şcolari, care sfărşi pri¡ 
> acea: ca Ven. Consistoriü se receree pe viitorifi corni-
? tetele parochialí de a vota ore car! sume din bugé 

tele comunităţilorü bisericesc! pentru înfiinţarea bib 
s l iotecilorü şcolare şi apoi se recomendé cărţile demn. 
> de procurată. 
< Cu privire la punctă 2 de a se înfiinţa biblio-
5 teci protopresbiterale, conferinţa a aflată de bina a-

Í
> facerea acesta a o concrede spre resolvire comitetu

lui şi sinodului protopopescu. 
L a punctü 3 din resoluţiunea consistorială —' 

unde e vorbă despre birulü preoţescu — conferinţa 
susţine ea preoţimea se păşască dupa bunăchipzuiala 
sa, aplicând în cât se pote celea recomandate în cer» 

^ cularü. 
\ L a punctă 4 în meritulü participării preoţiloru 
5 şi învăţătoriloru la nunţi, comandări etc., conferinţa 
? aă enunciatü unanim a se lăsa acesta în libera vo ia 
< a preoţiloru şi învăţătoriloru după usulü de până aci . 
5 Referitoriü la punct. 5. 6 şi 7 couferinţa ad. 5. 
> accentueză necesitatea că Ven. Consistoriü se reco-
i mânde sinodului eparchialü mal de aprópe sistemi-
l sarea unei catedre pentru industria de casă la insfi-
X tutulü teologic i i ; ad 6 Ven . consistoriü se îngrigescă 
<; de tipărirea cărţiloru rituale cu l i tere române. P r e 
< lângă acesta înfiinţarea corurilorü şi îu câtu în 
X unele locuri acelea nu s'ar potea înfiinţa de o cam 
? dată, celea înfiinţate se facă escursiunl întru ajun-
X geraa scopului espusü în acestü punctü. , 
X E r ad punct. 7 pentruca să să păstreze dati-
> nele şi portulü naţionalu, conferinţa află ca cejü mal 
X potr ivi tü mijlocü înfiinţarea scólelorü de fete precum 
X şi mijloculü propusü de înv. FI. Cióra : combaterea 
X streinismulnl prin poesia naţională. Si în sfîrsitu l a 
; acelü pasagiu din punct. 7 unde e vorbă de îmb'răţişa-
X rea industriei de casă, conferinţa opineză : ca comi-
s te te le parochialí se ofere unele ajutore anuali pen-
> tru teneril, cari s'ar perfecţiona în maeştrii. 
¡ Terminânduse aceste Venerab. Părinte ilfoise 
Í Bocşan, aü mal făcută apoi o propunere salutariă 
s de a se alege o comisiune pentru elaborarea unu! 
> Regulamentü în caúsele disciplinari, carea însă din 
> causa timpului înaintată şi din motivü că propune-
^ rea acesta cere o discusiune mai seriosă, s'a aménat 
< pe alta convenire. 
X Din considerare, că unora dintre preoţi se facă 
> unele imputări pentru portulü ce í-lü aü şi unii 
> dintre preoţi nu respectă de felă portulü preoţescu : 
< conferinţa opineză ca Ven . consistoriü eparchialü se 
< stărue pentru manţinerea uniformei preoţiloru. As t -
5 feliü se săvîrşi acesta conferinţă, depărtânduse apoi 
¡ fiecare la ale sale. 
5 1. 1. ArdeleanU. 

ID i "v e r s e. 
* Ofe r t e pen t ru seminar iu lu înfi intândû a 

mal íntratü : déla comuna Apateulă magiar 11 fi. 10 
cr. delà comuna Nereü Dugoselo 229 fi. şi anume 
Dlü loan Oprénü not. 20 fl. Stefan Oprénü preot 20 fl. 
Nicolae Sîrbu eco. 3 fl. i /e le ţ iu M n i ş a n 4 fl. din na
turale încurşî 32 fl. delà Sânta bisei'ică de noü 150 
fl. delà comuna Iezvinü prin D l preot Nicolae Dara-



banta 50 fl. 72 cr. clericul abs. Vasi l iu Stoian a co
lectat 490 fl. 20 cr. şi anume din comuna A l i o ş V a -
silie Zamfirovicia, Toma Jficşa, Veniamin J/artini 
câte 5 fl. Inliana .Martini 3 fl. Emil ia Martini , Toma 
Muntén, Ioan Chitan, Nicolae Vlad câte 2 fl. Vasil iu 
Voda, Nicolae Gravrila, Mihailă Găicin câte 1 fl. delà 
comuna S. Nieolaù-mic: D l ă Nicolau Bogdan şi socia 
sa 20 fl. Miladin Iovin, Ioan Miatoviciă câte 5 fl. 
Emil ia Codrén3 fl. Damasehin Străin şi Vasil iu A d a -
mbviciu câte 2 fl. Zuca Chevereşan, Aron Seculin, 
K i r â k Ferencz, A r o n Iovin , Teodor Stan, Mila Iovin, 
Mi la Arsin, Sfeia Oprin, L a z a r B l a g î , D r a g o ! I o v i , 
Mitru Mil i tar , Nicolaă Stoin, Mibaiû Ardelén, N . A -
dàm, N . N . Todosia Flor in, Stefan Florac câte 1 fl. 
A n a Stan 1 fl. 50 cr. din comuna Fiscut delà D l preot 
I lamsea 10 fl. Georgiu Mieulescu, Vasil iu Vel im câte 
2 fl. Marcă Niscu, Fetru Eft i , Nicolaă Iancu, Geor
g iă Zar ie câte 1 fl, din comuna Fibişă delà comuna 
bisericescă 100 fl. Demetr iă Miuţ, Pet ru Dabieiu, Eu-
tiinia Vuia, Nicolaă L o g a câte o fl. Ieszenszky Ignâcz 
2 fl. Bukovinszky Jânos, Vasi l iă Stancu, Szi lvâsy 
G y o r g y , Krecsmâry Pâ l şi Vas i l i ă Sumar câte 1 fl. 
din comuna F i reghaz delà Dlă preot Ioan Groza 10 
fl. Rosalia Bozgan 4 fl. Georgiă Stoian, Dimitr ie D i -
mitrescu câte 5 fl. I l i e Isacoviciă, N . Kunz, N . Ja-
koblovits, Georgiă Gavr i la , Georg iă Tulescu, Dimi
t r ie Damian câte 2 fl. Paulina Isacoviciă Micolaă Tu-
lescă L a a z r Dragoiu, Basiliă Dragan, Stefan Gl igoră , 
Pe t ru Dimitroviciu, Aure l i a Cacinca, Kandl ik Jôzsef, 
Teodor Vuia, Ioan Buténu câte 1 fl. Comuna biseri-, 
cescă Bvzad 30 fl. Andre iă Popoviciu preot 6 fl. 
Ioană Frenţă docinte 5 fl. comuna bisericescă Che-
sinţă 100 fl. Nicolaă Stoianoviciă 10 fl. Pet ru Dimi-
trescu şi Vasi l iă Stoian ér câte 10 fl. Nicolaă L u -
chiii 5 fl. Nicolau Todorescu, M t r u N e g ă , Milcbi 
Gerasie, Iova David , Vasi l iă Luchi câte 1 fl. Geor
giu Dubişă 2 fl. 50 cr. şi Vo j t ek Alajos I fl. 50 cr. 
ér ceialal ţ l delà mai mulţi locuitori parte nataralie 
parte bani. Din comuna Ternova s'a colectată prin 
D lu preotu Georgiă .Micula 20 fl. 60 cr. şi anume : 
Georgiă Micula şi Nedelca câte 5 fl. Pe t ru Rîu , jun-
Georgiă Pribac, Ambrosiă Raţu, N . K â r o l y , Bartha 
Ferencz, Igna t iă Petruşă câte 1 fl. ér ceilal ţ i delà 
mal mulţi credincioşi. Delà D l a Teodor Ceontea pro
fesor preparând. 17 fl. 60 cr. ofertele incurse cu oca-
siunea conferinţei sale l i terarie. De là comuna Roşia 
s'a colectată prin părintele Petru Ciuhandu 58 fl. 
70 cr. P r in clericii Georgiu Popoviciu, Terenţu Bota 
şi N i c o l a u Popa s'a colectată de 76 fl. 10 cr. D in 
comuna Siclăă prin colectantele clericii ab. Grego-
riu Mladin a incursă 167 fl- şi anume diu Siclăă delà 
D l ă Ioan Codrén preot 50 fl. Cultulă gr . or. 30 fl. 
Zeldeşană not. Zeldeşen preot, Mi t ru Codrean, Fio; e i 
Codrén, El isaveta Poi i şă nasc. Codrén câte 5 fl. Ema-
nuel Russu 4 fl. Georgiă Şerban 3 fl. 50 cr. N ica 
Codrén, Nico laă Codrén, Grigoriu Mladin câte 3 fl. 
A l e s ă Popa îuve Dimitr ie Mornaila. Dimitr ie T h i e 
Codrén, Avacum Codrén, Petru Moga, Georg iă Murgu, 
Vent i la Costea, Tomeşă Crăciun câte 2 fl. (Va urma). 

* O nouă societate c l e r i ca l ă . Aflăm în „Orto-
doxulă" că preoţii din BucurescI vor înfiinţa în curênd 
o societate literară cu scopulă ca, adunêndu-se regu
lată în filele hotărîte să desbată diferite cestiunî re-
ligiose, să ţină discursuri şi predici şi cu ună cuvent 
să şl comunice ideile. Fel ic i tăm pe preoţii capitalei 
pentru acesta frumosă ini ţ iat ivă şi le urămă deplină 
suceesă, dorind ca asemenea societăţi preoţesc! să se 
formeze cât mal multe prin tôte oraşele din România. 

X Este în adevSru un semn forte îmbucurătoriă, că 'preoţi l 
> au începută însuşi a simţi trebuinţa neapărată pentru 
ţ desvoltarea loru Intelectuală şi morală, care este sin
ii gura bază solidă pentru îmbunătăţirea posiţiuniî lor 
X materiale. 
> 

\ * Din astronomie. Astădj[ ee scie, că nenume-
^ ra te le stele, ce se vedă pe aşa numitulu ceriu, pre-
< cum şi cele ce nu se vedu, sunt totu atâtea pămen-
^ turl, ca şi ală nostru, diferindu în condiţiunl de mă* 
ţ r ime sau cantitate şi de alte particularităţi , dar fără 
\ să esiste între ele o diferinţă fundamentală, absolută. 
; Cu privire la una dintre aceste lumi ceresc!, iată ce 
<> scrie „F iga ro" dela 17 curentă: . M a r e mişcare prin-
\ tre astronomi. O insulă a lui Mar te a dispărută. Celă 
X puţînu acesta e scirea ce aflămă cetindu primele fo î 
X din „Terres du ciel" de Flammarion, publicate acum in-
? tr 'o ediţiune cu totulă refondată. Astronomii au fa-
< cută astfelă de progresurl în studiulă acestei planete 
l vecine, în cât astătiî el cunoscu principalele ame-
S nunte geografice, mările, malurile şi aă desinată 
? chiar gurele fluvieloră principale. Se scie <5re, de 
e esemplu că polii lui Marte sunt mal bine cunoscuţi 
< de cât al pământului? Cu tote astea nimica mal 
5 adevgrată. Se observă zăpada ce se grămădeşce Iarna 
> şi se topeşce vera şi chiar s'a recunoscută, că polulu 
? geografică remâne cu totulă liberă de gh£ţă în fie 
X ce veră . Insula, ce formeză în acesta momentu obi-
X ectulă discuţiunil savanţiloră, pare a se ridica în 
^ mijloculă apeloră, ea ună piscu solitară, adese or i 
s albită de zăpez i şi înconjurată de nori, ce se con-
X densă acolo ca pe A l p î . Aces ta e insula lui Mar te , 
X mal ridicată fără îndoială, dar fără să ajungă, ca 
< A l p i î şi Pir ini l , până în regiunea zăpeciiloră eterne. 
5 D . Flammarion crede, că dispăriţiuneâ eî actuală" 
? vine numai din împrejurarea, că zăpezi le ce o înco-
< roneză s'aa t i p i t ă şi în adeveră elă citâză mal multe 
s esemple de dispariţiunl aparente analdge. 
> * Unu românii în academia orientală din 
i Viena. D. Juniu Si lv ia Puşcăria, flulă celă mal tî-
X neră alu d-lul Ioan cav. de Puşcăria, jude la tribu» 
s nalulă supremă din Pesta, după ce a susţinută cu 
> succesă eminentă esamenulă de primire — ală 2-lea 
? între 36 concurenţi, dintre care numai 3 aă reuşită 
\ — este primită ca e levă în academia orientală din 
l Viena. L a reuşirea cea bună multă l'aă ajutată cu« 
? noscinţa perfectă a limbeloră : română, francesă, ma-
^ ghiară şi germană. N e bucurămu şi urămă talentu-
X lui june bune speranţe, cu atâtu mal multă, cu cât 
ş necunoscând pe altu dintre români care să fi fostu 
S primită în academia orientală, ni se pare că d. Iun iu 
| Puşcării! este celă dintâiă română care şi-a âlesu 
X cariera diplomaţii şi care s'a bucurată de acesta . 
s favoră. 

\ * S e l b a t i c i » din L a p l a t a . Se scrie din Buenos-
| A y r e s „Curierului Stateloră Unite." D . Hunter Da-
X vidsrn, care are să întreprindă din noă o exploraţi-
> une pe ţermnriî rîulul I-Guazn, în Panama de Sus, 
X istorisesce că, îu călătoria ce a făcută, a constatată, 
\ nu departe de isvorulu rîulnî I Guazu, esistenţa 
X unu! trib de Indieni cu totulă selbatiel, cari n'au 
> pentru a dice astfelu, ca ceva omenescă de cât nu-
\ mal figura, şi cari trăescă întocmai ca dobitocele. Cu 
\ tote sforţările loru, JesuiţiI n'aă putută să-I civil iseze 
> nici să le îndulcescă moravurile. Aceş t i Indieni se 
\ urcă pe palmirl cu aceeaşi uşurinţă ca şi maimuţele 
<> şi este forte grea de a putea să fie prinşi v i î . SoU 
\ daţii brazilian! isbutiseră, în cursulu unei espediţiunî, 



a prinde doue din aceste specimene de omeni în 
stare primitivă, dar nu putură să-î ţină multă t imp; 
unulu din captivi era o femee, care refusa orice 
hrană şi se lăsa să moră de fome ; eelaltu unu te-
neră căruia i se frânsese unu braţti în lupta ce avu
sese, scăpă câtva timpă în urmă, cu totă suprave
gherea activă la care era supusă. 

* Concer t ă înpreunată cu dans, a aranjată reu
niunea de lectură română din Timişora pentru scopuri 
culturale în 10 Noemvre st. n. 1882 în sala dela be-
reria (Fabrikshof) după următorea programă: Câteva 
cuvinte de deschidere rostite prin preşedintele reuniu-
niunel. 1. „Movd dintre stânci," [Die Felsenmuhle], 
uvertură de C. Gr. Reissiger, pentru piano cu 4 mâni, 
esecutată de domna Oprişă şi domnişora Jurma. 2. 
A r i a din Opera „unu ballo in maschera," cântată de , 
D l ă N . Popoviciă. 3. Sonata. Op. 9 de Alesandru de 
Jfocsonyi, Andante, Scherzo, esecutată pe piano şi 
viol ină de Dni î C. Gâszner şi M. J. Novâcek. 4. a ) 
„Nu escî iubit," de J. Vasilescu, b) „Dorulă" de Chiri-

.eescu c) „Vâl tozatok" de Andre i Kovâcs , cântate de 
I )na Jfiskovits Ferenczy, 5. „Luntraşulă" de Schie-
pek. cor de dame şi bărbaţi. 1, P Marche solennelle" 
pentru piano şi harmonium, de E . Ket te rer , esecutată 
de Dna P â l d i şi Dlă Kârrâsz . 2. A r i a din opera „ i l 
barbiere di „Sevigl ia" de Rossini, cântate de Dna 
ilfiskovits Ferenczy.. 3. „Ilustraţiune română" după 
teme naţionale compusă pentru ocasiunea acesta de 
C. R . Kârrâsz, esecutată pe piano de Dna Oprişă 4. 
a ) ' r C o d r u verde" b) „Sequidilla" de G. Dima, c) „Dor 
de resbunare" de G. Cavadia, cântată de D l ă N . P o 
poviciă. 5. „B-dur T r i o " pentru piano, viol ină şi celo, 
de A . Rubinstein, esecutat de dnii C. Gaszner, M. J. 
Novâcek şi El Gerger. 6. „Sinaia" horă de Ventura 
şi Porumbeseu, coră de dame şi bărbaţi. Concertulă 
a succesă preste aşteptare, precum scrie „Lumină-
toriulă*. Onorabilul publică românescă din provincie 
s'a adunată 'de astă-dată, ca arare-orl, din cea mai 
considerabilă îndepărtare, formând astfeliă o alesă 
societate românescă. N i se notifică următorele fami l i i : 
Dna Rădulescu cu coconita Elena ; D . C. Bradicean 
şi dna, din Lugoşă ; părintele protop. ală Jebeliuluî, 
cu fica / părint. prot. al Ciacovel P . itfiulescu cu dna ; 
Gaiţa din Ghilad ; Bugar iă -d in (Jebza, Demetroviciu 
din Utvină, s. a. s. a. Costumulă naţională de dame 
a'fost bine representată ; concertanţii aă stors aplause 
nenumerate, eroii dileî fiind dlă N . Popoviciă de la 
Caransebeşă, Dna Oprişă şi corolă societăţii din T i 
mişora. Căluşeri! aă aventată la meritata sa culme nim-
bula naţională ală petrecerii prin eroicele jocuri „Călu-
şeriuiă" şi „bătuta." Cercetată a fost petrecerea până 
la înbuldală ; durata el a încetat la resăritulă sorelul. 

C1 & i i c i i r s e . 
Pentru deplinirea postului înveţătorescă din 

comuna larcoşu, protopresviteratulă Buteniloră prin 
acesta se deschide concursă cu termină de alegere 
pe 13 Noemv. a. c. 

E.molumintele sunt: 63 fi. dela comună, 50 fl. 
v . a. ca ajutoriă dela V . Consistoriă, decă înveţă-
toriulă va ii cu cualrfieaţiunea recerută, 4, cubule de 
grâă şi 4 cucuruză, 3 jugere de pămentă ; lemne 
câte voră fi de lipsă şi cuartiră liberă. 

Recurenţii vor subşterne recursele loră instru-
ate cu do cumintele necesarii la subsemnatulu adm. 
protop. în ButenI până la 10 Noem. Iară pâna 

atunci să se prezenteze în vre-o Duminecă seă serd 
bătdre la sânta biserică în Iarcosă. 

ButenI 14 Octom. 1883. 
Mihaiii Stürza m. p. 

adm. protop. 

î n urma hirotonire! de preot, a clericului ab-' 
solut şi înveţătoriă George Burii, devine cu 1-a I a | 
nuarie 1884 postul de al 11-a îuveţătoru la scola. 
confesională greco orientală română din comuna hU 
sericescă Caransebeşă vacantă. Pentru întregirea 
acestui post de îaveţătoriu se escrie concursă cu' 
term/n de 30 di/e socotit dela prima publicare. 

Dotaţiunea anuală a postului înveţătorescă sus'' 
numit este 300 fL, dieă trei sute fiorini în bani 
valută austriacă. Afară de aceea se mal bucură în-
veţătoriul de venitul jumetate, dela funcţiunile în-
mormentăriloră cum şi dela alte venite care aă foşti 
şi până aci usate. Cuartier înveţătorescă nu esistă, 
şi de aceea, va ave înveţătoriulă ase îngri j i singur 
pentru acela. 

Recurenţi! pentru dobândirea postului acesta" 
sunt poftiţi a subşterne suplica loră cu documentele 
care le prescrie § 13 şi 122 punctă 7—11 a statutului -
organicii la presidiuiă comitetului parochialu gr . or. 
română în Caransebeşă în terminală susă defiptă. 

Recursele întrate după espirarea acestui termin 
nu se vor lua în considerare. 

Caransebeşă în 19 Octomvrie 1883 st. v . 
Iosif Seracin, m. p. Ioanti Popoviciu,. m. p. 

preşedinte. not. comitetului. 
In conţelegere cu mine : F c r d i n a n r t S i u s t a preot ti şi inspec. 

şcolarii! subst. 

Conform ordinaţi un el Ven . Consistoriă diecesană 
ală Caransebeşului din 7. Septemvre a. c. N r . 510 
S. se escrie concursă pentru ocuparea postului de în
veţătoriă la şcola rom. g r . or. din Jurgiova, protopres-
biteratulă Oravi ţe l , cu terminulă de concurare până 
inclusiva 13. Noemvre a. c. st. v. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt, 
a) salariuiă 300 fl. v . a. b ) pentru scripturistică 4 fl. 
c ) pentru confernţe 6 fl. d) cuartiră liberă în edifi-
ciulă şcolei e) foilosirea gradinei intravilane de 800 F j 

Dori tor i i de a ocupa acest post înveţătorescă 
sunt poftiţi a produce următorele documente : 1) Es-
trasă de boteză cum că sunt români gr . or. 2) Tes -
timoniă cum că aă âbsolvată pedagogia într 'ună in
stituia din Metropolia nostră 3") Cum că au cunoscinţă 
de limba magiară şi germană încât se potă satisface 
în şcolă şi trebuinţeloră poporului'; 4) dorinţa comi
tetului parochialu este ca competenţii se fie pedagogi, 
tineri respective înveţă toi î , car! n'aă etatea peste 
30 ani. 

Recursele astfelă instruate, adresate comitetuluî 
parochială, aă a se trimite P . Un. Domnă protopresb. 
şi inspectoră şcolară districtual A n d r e i G h i d i u 
în Oraviţa-montană. 

Comitetulă parochială. 
n conţelegere cu protopresbiterulu tract. ca inspect. scol. district. 

N B . Comuna bisericescă Jurgiova este îndăto-, 
rată a se îngriji pentru îneăldirea şcolei de înveţă-
mentă şi a cuartirulul înveţăterescă. Ce privesce con-
diţiunea din punotnlă 4) nu va eschide cualificaţiunea 
corespundetore şi dovedită a concurenţiloru cu etatea 
preste 30 de ani. 

Andreiu Ghidiu m. p. 
protop. si insp. scol. 




